
Consiglio Comunale INT 498 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
STATO  DI  ABBANDONO,  DEGRADO  E  DISMISSIONE  DELLE  CABINE 
TELEFONICHE SUL TERRITORIO CITTADINO 

Premesso che 

Sul territorio della Città di Torino risultano ancora presenti numerose cabine telefoniche pubbliche, 
oggi ampiamente inutilizzate. 

Come già evidenziato in precedenti  interpellanze presentate dal gruppo consiliare scrivente,  tali 
strutture rappresentano un tema irrisolto di decoro urbano e gestione del suolo pubblico. 

Secondo dati emersi in risposta a una interpellanza dello scrivente discussa durante il Consiglio 
comunale in data 17 novembre 2025, le cabine ancora presenti erano circa 258, molte delle quali in 
condizioni di abbandono, ed era previsto un piano dismissioni da parte di Telecom di 120 entro 
l’estate 2026. 

Considerato che 

Il progressivo inutilizzo delle cabine telefoniche è stato ampiamente certificato a livello nazionale e 
regolatorio, con conseguente dismissione del servizio pubblico tradizionale. 

In più zone della città, le cabine risultano vandalizzate, sporche e trasformate in punti di degrado 
urbano, con criticità igienico-sanitarie segnalate dai cittadini. 

La stampa locale ha più volte riportato situazioni di abbandono e accumulo di rifiuti, nonché la 
percezione diffusa di insicurezza e degrado negli spazi circostanti. 

Il Comune ha avviato interlocuzioni con il gestore del servizio per la rimozione progressiva di parte 
delle strutture, ma il problema non risulta ancora risolto in maniera organica e completa. 

Ritenuto che 

La permanenza sul suolo pubblico di infrastrutture obsolete e non più funzionali contrasta con le 
esigenze di decoro, sicurezza e vivibilità urbana. 

È necessario accelerare un processo di  ricognizione completa  e  pianificazione sistematica della 
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rimozione. 

Le cabine dismesse potrebbero, ove opportuno, essere oggetto di riuso solo in casi selezionati e 
programmati (es. DAE, micro-servizi,  book sharing), evitando però il mantenimento di strutture 
degradate non presidiate. 

Interpella 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere: 

1. A che punto sia il censimento aggiornato delle cabine telefoniche ancora presenti sul territorio 
cittadino; 

2. Quali siano i prossimi step per la rimozione delle restanti cabine; 
3. Quante risultino attualmente attive, quante dismesse e quante in stato di abbandono o degrado; 
4. Quali siano i tempi effettivi e vincolanti del piano di rimozione concordato con il gestore del 

servizio; 
5. Se sia  prevista  una  mappatura  prioritaria  delle  cabine maggiormente  critiche  sotto  il  profilo 

igienico e del decoro urbano; 
6. Se  l’Amministrazione  intenda  prevedere  un  piano  organico  di  rimozione  totale  delle  cabine 

dismesse o una loro eventuale riconversione solo in casi selezionati e regolamentati; 
7. Se,  anche  alla  luce  delle  precedenti  interpellanze  di  Torino  Bellissima,  si  intenda riferire  in 

Commissione circa lo stato di attuazione degli impegni già assunti. 

Torino, 18/06/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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